LABORATORIO DI PROGETTAZIONE 5 

2005/2006

Il laboratorio è composto dai seguenti insegnamenti:

Progettazione architettonica 4: prof. Alberto Breschi con Edoardo Cesaro e Eva Parigi 

Tecnologia dell’Architettura: prof. Maria Chiara Torricelli

Il laboratorio è inoltre coordinato con il corso di Architettura degli Interni (prof. Marino Moretti)

1 - Obiettivi del Laboratorio

Il laboratorio ha per fine l'acquisizione approfondita di informazioni, contenuti ed esiti sull'architettura più esemplare degli ultimi decenni e l'impostazione di una elaborazione progettuale mirata all'ideazione innovativa di un organismo collettivo, qualunque ne sia la specifica destinazione d’uso  e il contesto in cui si insedia, secondo la gamma completa di interventi compresa tra il riuso di manufatti o di sistemi edilizi preesistenti e la nuova realizzazione.

L’obiettivo del laboratorio è quello di fornire allo studente occasioni di conoscenza e confronto delle tematiche della cultura architettonica contemporanea, con particolare riferimento alle tendenze più sperimentali e innovative al fine di poter maturare un proprio metodo progettuale articolato e coerente che realizzi un “disegno” architettonico personale ed espressivo verificato alla scala urbana.
 Il tema  si struttura necessariamente secondo tre articolazioni fondamentali del discorso possibile sull'architettura contemporanea:

- il linguaggio contemporaneo dell'architettura.

- il rapporto con il contesto 

- l'innovazione tecnologica.
2 - Il programma del Laboratorio

  L'attività del laboratorio consisterà nelle comunicazioni dei docenti su argomenti inerenti agli ambiti suddetti e nell'elaborazione, da parte degli allievi, di un lavoro di ricerca, di inquadramento e di delineazione di un progetto preliminare, relativo allo specifico obiettivo tematico prescelto, come possibile base propedeutica al successivo laboratorio di orientamento. 
Per quanto riguarda in particolare le comunicazioni inerenti il modulo di Tecnologia dell’Architettura, esse saranno rivolte a inquadrare tecnologie innovative negli aspetti produttivi, costruttivi e progettuali. In particolare verranno trattate:
· le tecnologie di rivestimento a schermo ventilato 
· le tecnologie di facciata a doppia pelle
· le tecnologie innovative di impiego del calcestruzzo

· le tecnologie dei sistemi costruttivi leggeri e pesanti in legno.

Il lavoro di esercitazione relativo a una progettazione  preliminare comprenderà le necessarie fasi di informazione documentaria, di analisi funzionale e contestuale, di scelta e delineazione dell'idea matrice, ovvero della soggettiva chiave concettuale e compositiva del progetto, da sviluppare secondo gli strumenti, le regole, le scale, le restituzioni grafiche più opportune e adeguate ad un progetto architettonico compiuto. 

Il campo di applicazione riconosciuto come ottimale per tale esercitazione didattica è stato individuato nella redazione di un progetto preliminare che abbia per oggetto una struttura a carattere collettivo intesa come attrezzatura sociale plurifunzionale a funzione di attrattore-irradiatore di eventi e comunicazione culturale. 

L’area e le caratteristiche del progetto richiesto saranno comunicate dal  docente responsabile del Laboratorio all’inizio del corso.

Per quest’anno accademico il progetto preliminare elaborato per il laboratorio offre all'allievo la possibilità  di proseguire l’esperienza nel successivo laboratorio di orientamento del prof. Macci, inteso come sviluppo dell'approfondimento architettonico congruente e correlato ai risultati del lavoro propedeutico precedente..

3 - Tema dell’esercitazione progettuale

Il tema di progetto riguarderà una rielaborazione del concorso internazionale:
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di cui in allegato riportiamo il bando integrale.

Il senso del concorso risiede nella sfida a ricreare ex-novo la tipologia del ‘lodge’ in termini del tutto innovativi e contemporanei, proponendo un netto superamento delle declinazioni ‘vernacolari’ o a tema;

Il nuovo intervento progettuale dovrà essere un oggetto contestualizzato ma non necessariamente armonico; riconoscibile ma non per questo ripetitivo; di grande impatto volumetrico senza entrare in competizione con l’esistente.

ovvero: la nuova struttura, innescando un sistema di relazioni strette con l’esistente, dev’essere vista come sua estensione, ma al tempo stesso esprimere caratteristiche di autentica e legittima contemporaneità.

Gli elementi che definiranno il progetto saranno
· l’attenzione al tema ambientale e paesaggistico: lo scopo del padiglione è legato principalmente alla vista che da esso si gode (enfatizzare le visuali) piuttosto che al comfort che esso può offrire;

·  la massima valorizzazione di un tipo percezione ‘attiva’ del luogo e delle rovine di Chan-Chan, connessa alla visita di breve durata, piuttosto che ad un tempo di permanenza lungo.

· Caratteristiche di massimo comfort ecologico e sviluppo di tecnologie e spazialità che garantiscano il minimo impatto sull’ambiente e la massima autonomia energetica e le minime necessità di manutenzione

Il programma funzionale CHAN CHAN CONTEST 2005 di base è il seguente: 
Ostello/Foresteria composto da:

· 20 camere doppie (16mq) con vano guardaroba, dotate di portico e orientate verso lo scenario naturale

·  Bagni comuni (tot 270mq)

·  Uffici/amministrazione conbanco reception e due postazioni (30mq)

·  Sala comune (100mq) con 5 zone-salotto e conversazione

·  Cucina (60mq) con frigo, zona preparazione cibi, fuochi e forno da comunità

·  Stanze per il personale: 2 vani di 10mq ciascuna con toilette e guardaroba

·  lavanderia (25mq)

·  Nursery/infermeria (15mq)

·  Terrazze/logge per un totale di 200mq, coperte/scoperte

·  terrazza panoramica (10mq) posta sulla sommità del complesso, che potrà contenere una piccola zona-living per attività di riposo, contemplazione etc.

·  magazzini e deposito: 3 zone distinte di max 45mq ciascuna

·  percorsi di distribuzione e murature per un massimo del 20% della superficie totale

L’ Ostello/Foresteria dovrà essere integrato da un Centro Congressi interrato (oggetto del programma di Architettura degli Interni) e da una funzione scelta tra:

Info Point, 

Centro Fitness, 

Hotel tradizionale 5 stelle, 

Museo.

	Ostello/foresteria
	Centro congressi

	(1200 mq comprendenti:)
funzioni ricettive integrate (vedi bando) 
	(1500 mq comprendenti)

spazi per la ricerca

auditorium

spazio espositivo

	Info point (1200 mq)

(ambienti di studio

biblioteca/centro documentazione

reception

postazioni internet


	

	Centro fitness (1200 mq)

Palestra/piscina

Spogliatoi

Spazio per trattamenti


	

	hotel (2400 mq)


	

	museo (2400 mq)
	


4 - Elaborati richiesti per l’esame

La presentazione del progetto è obbligatoriamente composta da:

· 5 tavole formato UNI A0

· plastico in scala 1:200

· Book in A3 di almeno 20 pagine contenente la relazione descrittiva che evidenzi i punti di vista concettuali, funzionali, costruttivi e tecnologici, le tavole finali ridotte, gli studi preparatori, gli allegati e quanto altro l’allievo riterrà utile a meglio descrivere il proprio progetto.

· Le 5 tavole riguarderanno:

TAV. 1

Sintesi sull'idea matrice:

'figure' intenzionali,disegni-matrice, contesto

modelli di studio (scala 1:500)

TAV. 2 , 3, 4 
 Sviluppo progettule da comporre liberamente con: 

piante,  sezioni prospetti 1:500 e 1:200



impianto distributivo-funzionale
schemi strutturali 




viste significative dall’esterno 

viste di interni 

TAV 5

Particolari costruttivi in scala 1:20/1:10/1:5.
Sezioni 1:20 significative di una porzione dell’edificio/degli edifici con particolare riferimento alle soluzioni tecnologiche di involucro.  Dettagli architettonici costruttivi in scala   1:10-1:5 in particolare: attacco a terra, coronamento, aperture.
5 – Modalità di esame

L’esame verterà sulla discussione degli elaborati di progetto volta a verificare le capacità progettuali acquisite e ad accertare le conoscenze acquisite sulle tematiche trattate nelle comunicazioni.
6 -Sede del Laboratorio

Sono previste lezioni teoriche e revisioni con i docenti  in Aula 8 di S.Teresa ogni Lunedì e Martedì  secondo il calendario delle lezioni e le indicazioni dei singoli docenti.

Gli indirizzi E-mail del Laboratorio, a cui dovrà essere rivolto ogni tipo di richiesta e delucidazione  secondo le specifiche competenze sono :

labobreschi@unifi.it
mariachiara.torricelli@taed.unifi.it
