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•
OBIETTIVI DEL CORSO

II corso affronta il tema del recupero di aree e complessi edilizi in disuso o in progressiva defunzionalizzazione, in particolare di archeologia industriale, ai fini di un loro ritrovato e nevralgico ruolo di riqualificazione dei contesti urbani di appartenenza, in conseguenza degli specifici valori edilizi -dimensionali, tipo-morfologici, costruttivi-, storico-documentari ed urbanistici posseduti. L'obiettivo didattico consiste pertanto nel fornire strumenti metodologici appropriati per l'interpretazione critica sia dell'organismo architettonico oggetto di intervento che delle sue relazioni contestuali, ai fini della successiva delineazione delle scelte contenutistiche del processo progettuale di riuso e delle direttrici compositive della relativa soluzione architettonica.

Due fasi scandiscono l'elaborazione dell'ipotesi progettuale di intervento, quale risultato delle trasformazioni possibili determinate dal rapporto tra stato di fatto e immissione di nuove finalità funzionali e architettoniche, sia interne al complesso edilizio che in relazione all'ambito urbano di riferimento.

Prima fase:
- 
analisi urbana: lettura dei sistemi funzionale-relazionale, volumetrico, tipo-morfologico, percettivo dell'area di intervento;

- 
analisi architettonica: i sistemi configurativo planimetrico, configurativo volumetrico, percettivo-relazionale, tecnologico-costruttivo, delle coperture, linguistico-formale dei complesso edilizio di intervento.

Seconda fase:
-
concept di sintesi del programma di intervento;
-
planivolumetria finale in scala 1:500.

- 
plastico di studio

•
MODALITA' DELLA DIDATTICA

Le lezioni saranno mirate alla individuazione di modalità e strumenti di analisi di un testo architettonico e del suo bacino urbano di riferimento, attraverso la disamina comparata di progetti paradigmatici in relazione agli obiettivi del corso.

Una parallela attività di revisioni assisterà le fasi di elaborazione dell'analisi e della sintesi progettuale relativa alla struttura edilizia soggetta ad intervento progettuale -preferibilmente di archeologia industriale-, prescelta e concordata su proposta dello studente o, in alternativa, assegnata dal docente.

•
PROVA FINALE

La prova finale consisterà nella presentazione di elaborati grafici, alle scale adeguate, relativi alle due fasi previste -analisi e progetto- e di un plastico in scala 1:500.

•
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